



## 百次无偿献血人物报道

为何血浓于水? 因有爱在其中

# 李文方:百次献血,只为生命加油

□本报记者 张武杰

捐献殷殷热血,点亮生命之光。参 加无偿献血23年来,他用一次次的爱心 善举诠释了无私奉献、救死扶伤的真 谛。6月29日上午,李文方来到市中心 血站机采科,通过机采的方式捐献了2 个治疗量的血小板,完成了他人生中的 第一百次无偿献血,成为我市第五十八 位百次献血者。收获了鲜花以及象征 荣誉的奖杯和证书后,他笑着说:"我只 是尽了自己的一点微薄之力。

今年45岁的李文方来自安阳钢铁 集团公司一线,硬朗的外表尽显铁汉豪 情。"1999年2月10日是我第一次参加 无偿献血的日子,当时我献了200毫升 全血,感觉挺轻松。"李文方说,"我在学 校的时候是学医的,知道血液对于生命 的宝贵。如果没有血液,需要手术的患 者只能躺在病床上,手术时间一推再 推,眼睁睁错过治疗的黄金时间,甚至 极有可能造成无法挽回的严重后果。 通过参加无偿献血,我们的举手之劳就 能帮到他们,这也是给生命一个机会。"

"血液在人体内也是有生命周期



市中心血站副站长王勇为李文方(右)颁奖(市中心血站供图)

的,好多人认为血液是精华,不能随便 献,其实这是一种误解,献血可以促进 血液新陈代谢,反而对身体健康有益。" 李文方说。从第一次的不经意,到如今 的习以为常,参加无偿献血早已成为李 文方生活中的一部分,期间无论是单位

组织献血,还是有患者急需用血,他总 会在得到消息后义无反顾伸出手臂奉 献爱心。与此同时,他还加入了中华骨 髓库,成为一名捐献造血干细胞志愿 者,为传播社会正能量而行动。

机采血小板临床需求巨大,需要大

量志愿者定期捐献才能满足临床需求。 2012年3月,李文方在市中心血站机采 科尝试捐献了1个治疗量的血小板。之 后,他把主要精力放在捐献机采血小板 上,献血间隔期一到,他就会主动和市中 心血站联系,预约捐献机采血小板。截 至目前,他累计献全血13次、3600毫升, 机采血小板87次、164个治疗量,献血总 量累计折合36400毫升,先后荣获全国 无偿献血奉献奖银奖1次、金奖3次,并 获评全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖。

无偿献血是一项社会公益事业,点 滴奉献传真情,一路走来,李文方用自 己的行动温暖了无数人。每当手机上 收到自己捐献的血液被患者使用的信 息,他心里就会感到很高兴、很自豪,同 时也增添了坚持参加无偿献血的动力。

疫情防控期间,李文方克服种种困 难,第一时间赶到市中心血站捐献热 血,为抗击疫情助力。"我和那些无畏 '逆行'的白衣天使比起来,发挥的作用 可以说是微乎其微。今后,我会继续尽 己所能,为无偿献血事业贡献力量,用 热血为生命加油,让人们在需要帮助的 时候能够看到希望。"李文方说。



→日前,由内黄县委老干部 局、县老干部教育活动中心主办 镇的老干部专干、部分县门球协 会会员及县委老干部局全体干部 职工共同观看了此次演出。不同 类型的节目轮番上场,赢得在场 观众阵阵喝彩。

(樊佳佳 摄)





←日前,北关区彰东街道办事处组织开展了"喜迎二十大 奋进 新征程"庆"七一"老年人文体活动。

活动现场,独唱、器乐演奏、舞蹈、京剧、大合唱等精彩节目轮番

上演,掌声不断,进一步丰富了老年人的文化生活,陶冶了情操。

(侯若岚 摄)

●专家话健康

#### 进入6月中旬以来,豫北地区持续 出现高温天气,烈日似火,最高气温高 达40℃以上,大地像蒸笼一样,热得使 人喘不过气来,坐着不动都会飙汗,更 别说那些长时间处于高温环境下工作 的环卫工人、交警、运动员等。当人们 长时间在高温环境下工作、学习和生活 时,往往会出现头晕、头痛、多汗、四肢 无力、注意力不集中,甚至发热等中暑 表现,重度中暑是可以致命的。因此, 大家有必要认识一下什么是中暑。

### 什么是中暑

中暑是指长时间暴露在高温环境 中、或在炎热环境中进行体力活动引起 机体体温调节功能紊乱所致的一组临 床症候群,以高热、皮肤干燥以及中枢 神经系统症状为特征。中暑分为先兆 中暑、轻度中暑、重度中暑。1.先兆中 暑:出现大量出汗、口渴、头昏、耳鸣、胸 闷、心悸、恶心、体温升高、全身无力、注

## 高温天气警惕中暑

意力不集中、四肢发麻、动作不协调 等。2.轻度中暑:除上述病症外,体温 38℃以上,面色潮红、胸闷、有面色苍 白、恶心、呕吐、大汗、皮肤湿冷、脉搏细 弱、心率快、血压下降等呼吸循环衰竭 的早期症状。3.重度中暑:大多数患者 是在高温环境中突然昏倒痉挛,此前 患者常有头痛、麻木、眩晕、不安或 精神错乱、定向力障碍、肢体不能随 意运动等,继而出现皮肤出汗停止、 干燥、灼热而微红、体温常在40℃以 上等症状。特别要高度重视重度中 暑,如得不到及时救治,死亡率极 高。重症中暑又称热射病,是由于暴 露在高温高湿环境中机体体温调节功 能失衡,产热大于散热,导致患者温 度迅速升高,超过40℃,伴有皮肤灼 热、意识障碍及多器官功能受损的严重 急性疾病,是中暑最严重的类型。热射 病分为经典型热射病和劳力型热射 病。经典型热射病多见于体温调节能

力不足者的年老体弱者、儿童、伴有基

础疾病者及长时间处于高温环境者的 环卫工人、交警、封闭车厢中的儿童等; 而劳力型热射病主要是在高温环境下 内源性产热过多,多见于既往健康的年 轻人,如参训指战员、消防员、运动员、 建筑工人等。

### 如何早期识别重度中暑

对于发热原因不明、曾处于封闭环 境中的年老体弱或有慢性病的患者,若 出现意识障碍等症状(除外脑卒中的可 能)时,应首先考虑到经典型热射病。 当患者有高温(高湿)环境作业或高强 度体力运动经历,并出现高热、意识障 碍等症状时,应首先考虑到劳力型热射 病。如果出现以上情况,请立即拨打 120,寻求医疗机构的专业化处理。

#### 中暑的应对方法

对于先兆中暑和轻度中暑病人,立

即将中暑者移到通风、阴凉、干燥的地 方休息;其次,让中暑者仰卧,解开衣 扣,脱去或松开衣服。如衣服被汗水湿 透,应更换干衣服,同时打开电扇或空 调,尽快使患者体温降至38.5℃以下; 还可以用凉湿毛巾冷敷患者头、颈、腋 下以及腹股沟等大血管经过的部位,用 温水或酒精擦拭全身。意识清醒的或 经过降温清醒的中暑者可饮服绿豆汤 或含食盐0.1%~0.3%的凉开水,立即服 用人丹、十滴水和藿香薄荷等中药。一 般患者如果及时休息降温、补充水和盐 分,短时间内即可恢复。对于重症中 暑,有高热不退、神志不清、抽搐等症状 者,应在采取上述处理措施的同时尽快 送至医院就诊。

中暑是可以预防的,降低死亡率的 关键也是预防。早预防、早识别、早治 疗,才能避免中暑带来的危险,让人们 能够平稳度夏。

(安阳市灯塔医院急诊科主任、副 主任医师 贺红庆)

## 我市一批先进单位和个人 获省卫生健康委通报表扬

本报讯(记者 张武杰 通讯 员 牛志东)日前,河南省卫生健 康委公布2021年度全省老龄工作 和老龄健康工作先进单位和个人 名单,决定对全省98个先进单位 和122名先进个人予以通报表 扬。其中市卫生健康委等我市卫 生健康系统7个单位和孔岩等7名 个人分别荣获先进单位和先进个 人称号。

2021年,我市卫生健康系统 认真贯彻落实积极应对人口老龄 化国家战略和中央、省、市决策部 署,紧紧围绕全市卫生健康工作 大局,抓重点、补短板、强弱项,积 极作为,务实创新,老龄工作制度 体系进一步健全,老年健康服务 能力显著增强,医养结合服务质

量大幅提升,老年友好社会建设 稳步推进,全市老龄工作和老龄 健康工作迈上新台阶。河南省卫 生健康委此次通报表扬,旨在鼓 励先进、树立典型,进一步调动和 激发各方面的工作积极性、主动 性和创造性,营造追赶超越、真抓 实干、创先争优的良好工作氛围。

河南省卫生健康委希望受表 扬的先进单位和先进个人珍惜荣 誉,再接再厉,继续发扬务实奉 献精神,力争再创佳绩;全省老 龄健康工作者要以先进单位和先 进个人为榜样,改进工作作风, 提升工作质量,提高工作效能, 为推进新时代老龄事业和老龄健 康工作高质量发展、加快健康中 原建设作出新的贡献。

## 强化服务精神 助推工作开展

市老年体工委深入学习贯彻《河南省体育局关于进 一步做好老年人体育工作的通知》

本报讯(记者 张武杰 通讯 员 郑婕妤)日前,市老年人体育 工作委员会召开专题会议,组织 办公室全体人员深入学习贯彻 《河南省体育局关于进一步做好老 年人体育工作的通知》精神(以 下简称《通知》)。

按照主席办公会要求,市老年 体工委办公室主任曹磊领学了《通 知》全部内容,办公室工作人员依次 谈体会、讲见解,开展了积极讨论。

曹磊表示,《通知》彰显了河 南省体育局对老年人体育工作的 重视,强调了老年人体育协会组 织的重要性,具有很强的针对 性、指导性和可操作性。他指 出,老年人体育工作是体育事业 和老龄事业的重要组成部分,加 强老年人体育工作,要从引导更

多老年人参加体育健身、加强老 年体育组织建设、场地建设、活 动开展、科学健身指导等方面着 手,切实保障老年人健身权益。 对于下一步工作, 曹磊提出要认 真学习,深入领会,将《通知》 逐段逐句研究吃透,完全理解; 要广泛做好《通知》宣传贯彻工 作;要做好当前工作,按照《通 知》精神,进一步厘清在安阳市 老年体育工作会议上安排部署的 各项工作,对照文件要求,明方 向、找差距, 扎扎实实制订工作 方案,细化工作台账,使各项工 作顺利推进。

与会人员一致表示,要以学 习《通知》精神为契机,强化服 务老年体育精神,以优异成绩迎 接党的二十大胜利召开。

## 丰富文化生活 增进身体健康

文峰区老体协太极拳专委会举办太极展演活动

本报讯(记者 张武杰 通讯 员 陈昱)6月30日,文峰区老年 人体育协会太极拳专委会在班芙 春天文化广场举办了主题为"庆党 的生日、喜迎二十大、展太极风采" 太极展演活动。

文峰区老年人体育协会秘书 长杜章民,文峰区太极拳、健身 气功专委会副主任兼秘书长段艳 萍等和 100 多名太极拳爱好者参 加此次活动。

活动在高亢激昂的歌声中拉 开序幕。100多名拳友齐声高唱 《没有共产党就没有新中国》。刚

劲有力的36式太极刀、舒缓柔美 的32式太极剑、刚柔并济的八法 五步、形意合一的易筋经,还有将 扇子与太极完美结合、刚柔之美浑 然一体的太极功夫扇,一连串的精 彩表演引得大家拍手称赞,连连叫

此次活动,旨在弘扬传统文 化,不忘初心、跟党走,发展推广太 极健身项目,丰富老年人精神文化 生活,增进老年人身心健康。同 时,为新老拳友构建起一座沟通技 艺的桥梁,达到我锻炼、我健康、我 快乐的目的。



6月29日上午,共青团安阳市委、安阳市青年志愿者协会携手安阳市 青年水上义务救援队,为安阳市殷都北蒙小学全体师生上了一堂以"珍爱 生命 预防溺水"为主题的安全教育课。活动现场详细解读了预防溺水 的"六不准"原则,从专业角度为大家普及了心肺复苏的急救知识,并进行 了示范,让全体师生对心肺复苏术的全过程有了更加直观的认识。

(刘欣摄)